

doi:10.16060/j.cnki.issn2095-8072.2020.06.001

全球化挑战、国际经贸治理体制改革 与中国的参与

【编者按】2020年10月18日，正值上海对外经贸大学建校60周年校庆之际，由上海对外经贸大学和世界贸易组织、商务部国际贸易经济合作研究院、中国世界贸易组织研究会共同主办，我校贸易谈判学院、世界贸易组织讲席（中国）研究院、WTO亚太培训中心与教育部国别和区域研究备案基地世界贸易组织研究中心、上海高校智库国际经贸治理与中国改革开放联合研究中心共同承办的“2020国际经贸治理论坛”在我校古北校区隆重举行。本次论坛是“上海开放经济论坛”的系列论坛之一，也是我校60周年校庆重要的高端学术会议，得到了世贸组织讲席计划的支持。来自商务部、上海市、世界贸易组织以及全国各地高校、科研院所的领导、嘉宾和专家学者及我校师生共160余人通过线上线下相结合的方式参加了本次论坛。近年来，全球化和多边贸易体制正面临多重挑战，世界也正面临“百年未有之大变局”，而今年突如其来的新冠肺炎疫情及其全球大流行不仅对国际贸易和全球经济带来重大冲击，也给多边贸易体制和国际经贸治理带来新的重大挑战。上海对外经贸大学是国内最早开展关贸总协定和世界贸易组织研究和教育的单位之一，在该领域取得了显著成效。今年不仅是上海对外经贸大学建校60周年，也是世界贸易组织成立25周年，而26年前的1994年，本刊以《关贸动态与研究》之名创刊，次年又随世界贸易组织的成立而更名为《世界贸易组织动态与研究》，由此而伴随中国复关/入世20个年头，并于2014年随学校更名升级为“上海对外经贸大学”而再次更名为《上海对外经贸大学学报》，以此渊源，值此学校60周年校庆之际，借本次论坛，本刊整理并萃取了三位重要嘉宾的真知灼见，以飨读者，亦以此纪念学校60周年校庆，乃至以此表达对风雨中的WTO多边贸易体制改革的希冀与支持，以及对中国进一步参与全球经济治理的期待。

A. 易小准^①: 经济全球化与多边贸易体制的挑战与改革

在过去的70年间，经济全球化为世界各地带来繁荣，帮助数以亿计的民众摆脱贫困。这一全球化浪潮的核心乃是稳定的、以规则为基础的多边贸易体系。在这一体系内，世界贸易组织成员持续不断地削减贸易壁垒并通过其争端解决机制解决贸易摩擦。通过维护这一稳定和可预见的全球经济治理机制，世界贸易组织保障了国际贸易额的不断增长，并支撑了全球价值链的崛起。尽管经济全球化使我们持续获益，但它也遭遇了艰难曲折。尤为突出的是，很多发达经济体对全球化产生了不满，结果一些政客倒向了单边贸易措施和保护主义，世界经济中的不确定因素也因此有所增加。目前，由贸易摩擦引起的全球贸易紧张对以规则为基础的多边贸易体系形成了严峻的挑战。新冠肺炎疫情以及各国政府为抑制疫情蔓延所采取的相关措施，对全球经济和贸

^① 易小准：2013年10月起担任世界贸易组织副总干事一职，主要负责分管市场准入司、知识产权司、经济研究与统计司以及服务贸易司等。此前曾历任中国政府高级官员，先后担任商务部部长助理和负责多边和区域贸易谈判和合作的商务部副部长，以及中国驻世贸组织大使。曾作为主要的中方谈判代表参与了中国入世谈判的整个过程，是中国入世之路的重要见证人和推动者。

易造成了极为负面的影响。虽然多边贸易体系正面临挑战，但是世界贸易组织成员，正积极探讨世贸组织的改革议程，而且也在加紧磋商限制渔业补贴的多边规则，有些成员正积极开展与电子商务、投资便利化、服务领域、国内规则以及中小微企业有关的磋商。2021年6月将在哈萨克斯坦努尔苏丹举行的第十二届WTO部长级会议，为贸易部长们提供了一个重要的机会来确认这些磋商的结果，并展开对世贸组织改革及其他重要事项的探讨。

目前，世界经济正面临由贸易摩擦和新冠肺炎疫情带来的紧张局势，世界贸易组织2020年10月6日发布的全球贸易增长预测表明今年全球贸易量将有可能下降9%。尽管这一预测与今年4月份的预测相比稍显乐观，但仍有很多因素需要我们保持谨慎的态度。新冠肺炎疫情对全球经济和贸易造成了非常负面的影响，由于无法预知未来随着时间的推移疫情的发展状况以及各国政府会采取何种应对措施，经济恢复的速度仍将受到很多不确定因素的影响。虽然多边贸易体系正面临挑战，但是世界贸易组织成员仍正积极探讨世贸组织的改革议程。中国一直以来都是多边贸易体系的支持者，始终积极参与全球经济治理改善和世贸组织改革的探讨。世贸组织改革的探讨需要世贸组织全体成员以及社会团体和学术组织的参与，像上海对外经贸大学这样的学术机构对世贸组织改革所做出的贡献是非常重要的。上海对外经贸大学作为全球首批、中国唯一的世贸组织讲席院校，以及作为世贸组织亚太区域贸易政策新一期唯一合作伙伴，希望上海对外经贸大学继续深耕国际经贸治理领域的教学和研究，加快培养国际经贸组织亟需的高端人才，努力为解决国际经贸治理领域重大问题提供更多的“中国方案”，为推动经济全球化和国际经贸治理长远发展作出更大的贡献。

B. 罗伯特·库普曼^①：新冠疫情对国际贸易、全球化 和长期经济增长影响巨大

根据经合组织（OECD）2020年9月做出的展望数据，全球经济增长异常不确定。对经济学家来说，预测健康措施对经济活动会有什么影响确实是一个挑战。2020年最后一个季度一直到2021年，经济发展仍呈现明显的下行趋势。从宏观经济层面上看，截至2020年中期，大多数国家的经济发展受到了新冠肺炎疫情（COVID-19）的巨大冲击，其中G20国家整体经济增长约为-4.1%，全球经济整体增长约为-4.5%。OECD的这些数据与最近国际货币基金组织（IMF）发布的对世界经济展望的数据非常一致。唯一一个在2020年实现正经济增长的国家是中国，约为1.8%。一些表现较差的国家在经济增长数据方面与全球平均水平有着很大的差距。美国的宏观经济表现稍好于全球平均水平，而欧洲的宏观经济表现比全球平均水平差。据此，当前的宏观政策至关重要。毕竟，我们正面临近80年来最严重的一次全球衰退。

^① 罗伯特·库普曼（Robert Koopman）：现任世界贸易组织首席经济学家、经济研究与统计司司长。曾任美国国际贸易委员会业务主任和首席运营官。

比起以前金融危机中很多国家犹豫不决的行为，目前各国实施了较好的史无前例的巨大政策支持。在这次特殊危机中，大多数政府采取了非常积极的财政和货币政策，这对于缓解宏观经济方面的负面影响有一定的帮助。预计大量涌入新兴市场和发展中经济体的资本今年将趋于萎缩。因此，虽然经过过去20年的努力，削减贫困已经取得成效，但今年数百万人将可能重新陷入贫困。此外，加上新冠肺炎疫情不确定性的影响，全球现在正面临着越来越多的贫困。

COVID-19可能带来的长期影响是潜在产出下降，投资减少，生产率下降。长期生产率较低，并且复苏缓慢，这将对弱势群体造成长期的、更严重的影响。应对上述影响的政策重点是什么？显然，首先是要解决眼前的健康危机，即进行改革以重现大范围的可持续增长，包括提高生产率，提高债务和投资的透明度，加强全球合作等。这些改革可以围绕多边贸易体系、世贸组织和增强供应链弹性来进行。

在相关贸易预测方面，2020年宏观经济将有相当大的下滑，而2021年经济将出现疲软的复苏，即使2021年经济有所恢复，也不会回到原先的增长趋势。这种恢复低于2011年至2018年间的趋势，而2011年至2018年的增长趋势本身就显著低于1990年至2008年间的增长率。基本预测是，2020年商品贸易将下降9.5%，但在2021年将出现约7.2%的异常反弹，目前很难确定2020年最后一个季度的结果，其在很大程度上取决于各经济体在秋季和初冬的表现。这些结果可能存在很大的异质性，具体取决于防疫卫生措施的实施情况和是否有可持续的货币和财政政策支持。

相关调整的有效性是对企业而言的。许多企业和家庭都在采取重要措施来减轻疫情的负面影响，政府也制定了一些专门的公共政策。此类革新在这些负面因素中是一个相对的亮点。由于春季的停工，需求的普遍下降和负面的供应冲击抑制了之前发展的强劲势头。但是，得益于许多国家采取的积极财政和货币政策，货物贸易也由需求导向转向服务，相对于旅馆、饭店、旅行等贸易流通性较差的产品，制成品贸易获益，尤其是很多与疫情有关以及与在家工作有关的产品贸易由此获益。

服务贸易数据也表明，全球价值链在某些领域，尤其是乘用车、资本货物和中间产品等领域，所具有的弹性起到了重要作用，这是一个很好的迹象。人们一直担心全球价值链是否具有弹性，数据表明，中间商品贸易的降幅小于整体贸易，这支持了全球价值链具有弹性的观点。但是在不同的产品类别中弹性的表现不一。其中，纺织品表现良好，计算机、集成电路、药物等产品表现也相对较好。

COVID-19对全球储蓄也有影响。这是数十年来GDP、贸易下降最大的一次并且后续复苏乏力。由于消费者和企业受到了信心、习惯等方面的心理伤害，这种恢复可能会继续疲软，这可能会导致较低的消费和投资恢复程度。目前有一些消费和贸易的复苏虽然情况较好，但是这种恢复在今年秋天和明年初之前可能无法持续，因为现有贸易的许多增长很可能是西方国家为了假期而存货和囤货的结果。而且，如果政府的政策不够得力或在结构上不能有效地解决流动性问题，这种疲软之势仍将继续。

贸易不仅受到投入和投资减少的影响，同时也受到贸易成本上升的影响。但由健康问题引发的劳动参与减少而产生的供应冲击将得到迅速解决。事实上，中国生产正

在快速恢复。

有人质疑全球化是否会从COVID-19中幸免于难。事实上，全球化格局将会得到重组，但是，1990年至2005年间货物贸易增速两倍于GDP的情况应该不会再现，1865年以来，贸易增长率基本维持在年经济增长率8%的1.4倍左右，但今后已不太可能恢复到这个长期轨道上。数字跨境贸易形成的复合效应将越来越大，推动多边跨境数字贸易的谈判非常重要。

目前，更多元化的供应链资源和供应链采购仍有待加强。短期来看，已有很多企业针对相同零部件寻找多个供应商，生产和供应链环节的自动化程度更高，生产流程更灵活。这是因为专业化和比较优势对经济的影响仍将持续发挥作用，目前企业也很难转变这种观念。但是企业会衡量生产中断所引发的风险与生产效率之间的权重。

为了减轻未来流行病或危机的风险，降低贸易政策的不确定性，企业、家庭和政府需要权衡风险与效率之间的关系。据观察，企业实际上都在采取减轻风险的行动，它们会减少即时库存，增加关键货物库存，使供应链更加多样化，实现生产自动化。这是它们对于风险和效率之间的权衡。政府将承担起管理需求的功能——如何管理高于平均供应量的高峰需求？它们可能会以纳税人和市民可接受而又负担得起的方式建立应急储备并进行管理。

贸易还可以增加国内生产的灵活性，增强国际协定的保障程度。未来货物跟踪信息会越来越完备。但如果下次再出现类似危机，对隐私问题的关注度会明显增加。

COVID-19是气候变化危机吗？是健康危机吗？它是否是呼吸道疾病？这些问题，尚无从知晓，所以我们要恢复正常生活是比较困难的。政府需要构建更加稳健而有弹性的政策环境来帮助企业和市民进行相应的调整。与此相关的另一个问题是，个体将如何越来越多地以自由的方式进行工作？人们将会更关注隐私，而且对社交距离、收入变化以及教育、医疗保健等重要社会服务的关注也会持续增长。

C. 周汉民^①：中国参与国际经济治理体制改革的法律协调

一、中国对全球经贸治理的贡献

改革开放以来，中国主要通过三种方式参与全球经济治理体系，即参与双边协议、多边协议和复（诸）边协议。

首先，中国参与的双边协议。中国参与全球经济体制改革的核心方式是参与谈判双边自由贸易协定（以下简称自贸协定）。根据商务部的统计，中国参与的自贸协定谈判可以分为三类：一类为已经完成谈判的自贸协定，共计20个，如，中国-东盟自由贸易协定。第二类为正在进行谈判的自贸协定，共计10个，其中关键之一为中国-以色列自由贸易协定。第三类为谈判尚未起步，仍处于研究阶段的自贸协定，约有8个，如，中国-加拿大自由贸易协定。在双边协定中，中美第一阶段经贸协议具有巨

^① 周汉民：现任全国政协常委、上海市政协副主席、民建中央副主席、上海市委主委。曾任上海对外贸易学院副院长兼法学院院长、学报主编。

大而深远的影响，虽然它不是自贸协定，但经过为时23个月13轮的谈判，它对当下中国和世界的经贸关系具有特殊的意义。许多人误解了中美第一阶段经贸协议，认为它是中国的购买协议或者采购协议。但事实上，如果通读协议的整个文本（中文88页，英文85页，共八章），就会明白它是内容广泛、覆盖全面的协议，其中中国作出的承诺并不仅仅局限于采购承诺。

其次，中国参与的双边协议。事实上，双边协议更值得研究。1.中国-日本-韩国自由贸易协定。在当下中日韩自贸协定具有重要的意义，如果能够谈成，中国、日本、韩国之间将形成全球第三大自由贸易区，仅次于美国-墨西哥-加拿大自贸区和欧盟。中日韩三国自贸协定从2013年开始到今天，已一共谈了16轮，目前看来，达成协议的最后希望就在近期的首脑会议，本来预计将于2020年10月底或11月初举行。但目前由于韩国和日本的关系，谈判又出现了胶着的状态。2.区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)，RCEP由东盟于2012年发起谈判，目前，中国和其他5个国家，以及东盟10国，共进行了28轮谈判，除此以外，已进行了19次部长级会议和3次领导人级别的会议，可以说，RCEP是目前双边协议中谈判程度最为深入的。在今年年底之前，如果RCEP达成协议，那对世界来说都将是震撼性的。RCEP所涵盖的15个国家占世界人口数量的一半，世界贸易总量的三分之一，它的成员经济水平也最为多元，包括最发达的、相对发达的、走向发达和局部发达的各类发展水平的成员，而且它的活力也是最强的。正是因为有这样的经济发展水平差异，国际贸易才能在差异中前进。国际贸易这艘大船行驶到今天并没有偏离传统的航道，大卫·李嘉图于二百多年前所提出的比较利益学说仍然指引和指导着国际贸易以及相关学科的发展。3.中国-欧盟全面投资协定（China-EU Comprehensive Agreement on Investment）。中欧全面投资协定覆盖了全面的投资领域的内容。目前为止，双方共进行了32轮谈判，历时7年之久。双方已经就市场准入清单交换过两轮。中欧全面投资协定的成功将是中国应对USMCA“毒丸条款”遏制非市场经济国家的破局之举。4.全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）。今年5月22日，李克强总理在人民大会堂做政府工作报告时，首次表明中国对CPTPP持有“积极、开放”的态度。CPTPP与其前任TPP相比，仅冻结了5%的条款；与TPP当时的谈判成员相比，仅少了美国一个参与成员。对于CPTPP的研究，最核心的问题是时间窗口。

二、中国参与全球经济体制治理中的重大焦点问题

中国参与全球经济体制治理的重大焦点问题将对中国进一步融入世界和构建人类命运共同体具有更为明确和有价值的政策导向意义，主要包括六个问题：竞争中立、市场准入、原产地规则、关税保护、电子商务便利化、知识产权保护。这些问题都深刻地体现在世界贸易组织的重大改革上。中国和美国已经就世贸组织改革问题进行过多轮激辩，2020年10月13日举行的WTO总理理事会上，中国大使张向晨与美国大使谢伊（Shea）就发展中成员特殊与差别待遇以及市场导向条件问题再次交锋。美国提出了几个非常无理的建议：其一，从2019年2月份开始，到今天已经第八次向WTO明确

提出主张，要求取消包括中国在内的一批成员所享有的发展中成员特殊与差别待遇。其二，从2020年2月开始，新冠疫情爆发以后，美国连续三次向WTO提出关于市场导向问题的提案。虽然核心问题没有被明确地说出来，但是字里行间的深意已经相当明显，即美国希望把1974年《美国贸易法》中第301条（即“301条款”）国际化，这是美国关键的举措。所以中国在WTO的当下任务是要“广结好友”，就像中国曾经在WTO中提出过的关于G90的提案，拥抱更多的成员。据此，在发展中成员特殊与差别待遇的问题上，按张向晨大使的话说，就是“使特殊与差别待遇条款更加精确、有效、可持续”。

对于中国对发展中成员特殊与差别待遇问题的立场和态度，首先需要透彻地研究美国法，才能得出更为中肯的结论，也有助于各界对美国在WTO改革的意图了然于心。以新冠疫情的数据和情况为例，2019年1月1日至今，美国参议院涉华法案173件，美国众议院涉华法案218件。从疫情发生到今天，美国参议院涉华法案28件，众议院涉华法案34件。其中，两个法案应当被重点关注。其一，2020年5月7日推出的美国参议院法案SJRes.71 – A joint resolution withdrawing approval of the Agreement Establishing the World Trade Organization，它要求美国政府撤回《建立世界贸易组织协定》的批准，这是釜底抽薪之举。“搞垮”上诉审只是“术”，而不是“道”。什么是道？这个法案就一目了然了，是要撤回当年的批准件。其二，2020年4月24日推出的美国众议院草案H.R.6627–《在国际贸易中强化问责制度和透明度的法案》。研究中国在包括世界贸易组织在内的国际经济贸易体制中的改革问题，尤其是法制改革，首先得研究法律。

三、对中国参与全球经济治理体系改革的具体建议

其一，研究世界经济体制改革，应先从研究美国的相关立法开始。我们这方面的力量急需加强，美国现在的所作所为在其国内都具有法理依据，但我们对此的研究相对不足，应该集中研究。

其二，研究世界经济贸易治理改革的中国方案，必须是一个综合性的改革，至少要有三大部分要义构成——国际经济发展的一般规律、国际政治的重大影响，以及国际法在其中的急剧变迁。

其三，研究核心应聚集于多边层面。中国提出WTO改革方案到今天为止已经1年零5个月，世界贸易组织在机构层面已处在危机之中，美国的图谋是昭然若揭的，中国的立场是十分明确的。这里引用2013年习近平主席会见时任世贸组织总干事阿泽维多先生时说的那段话：“中国是多边贸易体制坚定的支持者，将一如既往做负责任的世界贸易组织成员，积极参与多边贸易体制建设”。这三句话，今天仍然是学者们进行相关研究的指导思想。

以上这三个方面，便是中国参与全球经济治理体系改革，未来的研究方向。

（黄志瑾根据会议录音、记录等整理；裴瑱修改）

（责任编辑：黄志瑾）